

講章題目：經歷上帝的同在

經文：賽 41:10；王上 8:57-58

引言：

主耶穌的名字除了「耶穌」以外，還有「基督」及「以馬內利」。這三個名字的意義如下：「基督」是受膏者，是舊約預言中的彌賽亞，祂是管治全地的君王，是全人類的盼望。「耶穌」就是舊約的約書亞，意思是耶和華拯救。這是舊約預言的應驗，基督道成肉身成為我們的救主，藉著十字架上的死，三天後從死裡復活，祂把信祂的人從罪惡中拯救出來，成為上帝的兒女。「以馬內利」就是上帝與我們同在，是上帝兒女所領受的恩典，祂成為我們隨時的幫助。

簡言之，從祂的名字，我們可以看見祂是我們的盼望，是我們的救贖，也是與我們同在的以馬內利。耶穌的名是何等的寶貴，祂的名是應當稱頌的。

「上帝與我們同在」常常掛在我們的嘴邊，但很多候我們並不明白其真實的意義。因此，讓我們從聖經來尋找它的意義，並從以撒的經歷，來明白上帝如何與我們同在。

#### A. 上帝與我們同在的意義(賽 41:10；王上 8:57-58)

##### 1. 上帝同在是祂的應許 (賽 41:10a)：

以賽亞書 1-39 章是審判的書，上帝向以色列人及列邦宣告上帝的審判快要臨到。而 40-66 章則是安慰的書，宣告彌賽亞國度的來臨，及以色列民的復興。可見上帝是一位有恩典，有憐憫的上帝。祂對百姓宣告審判的信息之後，便向他們傳講安慰的信息，好讓他們得著盼望。

<賽 41:10>就是這樣的安慰信息。上帝對這些因審判將臨而驚惶害怕的百姓作出的應許，叫他們「不要害怕…不要驚惶」。為什麼他們可以不用害怕，不用驚惶呢？上帝說：「因為我與你同在…因為我是你的上帝」。可見，以色列人不用懼怕的原因是因為上帝已經應許說：「我與你同在」。也就是說有上帝同在，不管任何事臨到，我們都不用懼怕。那麼，是誰賜給他們這樣的應許？這裡說：「我是你的上帝」。這句話就像一張支票，開支票的人在支票上簽名，支票上寫的款項就可對兌。是誰簽名？是上帝，祂說：「我是你的上帝。」我們的上帝是獨一的真神，祂是全能的上帝，祂的名稱為萬軍之耶和華。既然是如此有權柄的上帝親自簽名，祂的應許當然是真實的，必會應驗。

不但如此，這位上帝與我們有非常密切的關係，因為祂說：「我是你的上帝」。祂不是別人的上帝，祂是「你」的上帝，與你個人有非常密切的關係。這樣的關係是一個立約的關係，好像父母與兒女的關係。所以主耶穌教我們禱告時，就說：「我們天上的父」。因著這樣的關係，祂應許說：「我必與你同在」，祂就必與我們同在，我們只要相信，就不用害怕。

## 2. 祂必搭救幫助(賽 41:10b)：

跟著耶和華藉以賽亞說：「我與你同在…我必**堅固你**，我必**幫助你**；我必用我公義的**右手扶持你**。」在這裡，我們看見上帝的同在，不是一個抽象的觀念，而是在我們每天的生活中可以經歷的。因為有上帝的同在，當我們軟弱時，祂必堅固我們；當我們無助時，祂必幫助我們；當我們跌倒時，祂必扶持我們。祂用什麼來扶持我們？上帝說：祂要用公義的右手扶持我們。這位上帝是公義的上帝，也是信實的上帝，祂的應許是不會改變，必能成就，因祂用**大能的右手**來幫助我們，救拔我們。

我們可以從上帝帶領以色列人出埃及過紅海的事件中，看見上帝大能右手的作為。當以色列人在上帝帶領下，過了紅海，那時，摩西歌頌耶和華說：「耶和華啊，你的**右手**施展能力，顯出榮耀；耶和華啊，你的**右手**摔碎仇敵。」(出 15:6)可見，我們的上帝是大有能力的上帝，無論在任何的環境，祂都與我們同在，用大能的手幫助我們，搭救我們。只要我們相信祂，祂就是**以馬內利**，在我們每天的生活中，祂必與我們同在，成為我們一生的幫助。

## 3. 上帝同在是不離不棄：王上 8:57

此外，上帝同在的另一意義就是祂不離開我們。

當所羅門王完成建殿，舉行獻殿禮後，他向百姓作了一個祝福的禱告，其中一段話記在<王上 8:57-58>。在這段的祝禱文，所羅門提出三個願望：(1)願耶和華我們的上帝與我們同在，(2)願祂**不離棄**我們，**不撇下**我們，(3)願祂使我們的心歸向祂，**遵行**祂一切的道，**謹守**祂吩咐我們列祖的的誠命、律例和典章。[新譯本]頭兩個祝願好像一個錢幣的兩面，就是說上帝與我們同在就等如祂不撇下我們，也不丟棄我們，或說祂必不離開我們。這樣不離開的情況就「像與我們列祖同在一樣」。這樣的例子有很多，就如在以色列民出埃及的時候，他們在曠野前行。那時，上帝用雲柱和火柱來帶領他們。雲柱和火柱的功能除了引導之外，還象徵上帝的同在。當百姓看見這些雲柱和火柱的時候，他們就知道耶和華與他們同在。所以<出 13:21-22>說：「日間，耶和華在**雲柱**中領他們的路；夜間，在**火柱**中光照他們，使他們**日夜**都可以行走。日間雲柱，夜間火柱，總**不離開**百姓的面前。」這就是上帝與祂的百姓同在的情況，祂的同在好像 7-11 一樣，晝夜看顧他們，帶領他們，絕不撇下他們，丟棄他們。這就是**以馬內利**。

## 4. 上帝同在的目的(王上 8:58)：

所羅門在為百姓祝願的禱文中，第三個祝願是這樣：「願祂使我們的心歸向祂，遵行祂的道，謹守祂吩咐我們列祖的的誠命、律例和典章。」所羅門在此表明一個事實，上帝與我們同在是有目的，乃是要我們的心歸回到祂的面前，並且遵守

祂的話語。這是目的，但也可說是條件，當我們願意將心歸給上帝，向祂忠心，順服祂的吩咐，謹守遵行祂話語的時候，我們就能常常經歷上帝的同在。

亞撒是以色列王國分裂後第三個猶大王，在位 41 年。他是個好王，效法大衛行耶和華眼中看為正的事。(王上 15:11) 有一天，上帝差遣先知亞撒利雅，向亞撒王宣告說：「亞撒和猶大、便雅憫眾人哪，你們若順從耶和華，耶和華必與你們同在；你們若尋求祂，就必尋見；你們若離棄祂，祂必離棄你們。」(代下 15:2) 亞撒聽見這話，就立刻在國中進行改革，在猶大、便雅憫全地，將偶像盡都除掉。又修築聖殿前的祭壇，恢復獻祭和敬拜。結果，耶和華按祂的應許與他們同在，賜他們四境平安，許多北國的以色列人都來歸降他，因他們看見「耶和華他的上帝與他同在。」(代下 15:9)

很多時候，我們說上帝與我們同在，好像只停留在抽象觀念。因此我們要問：我們當如何才能體會上帝同在的實際呢？原來，上帝的同在雖是祂的應許，但要經歷祂的同在，我們需要遵行祂的旨意，順從祂的話語。如此，因著上帝的同在，我們在平安度日的時候，便當向祂感恩。當我們遇到困難的時候，我們便可倚靠那「以馬內利」的上帝，求祂賜下智慧和能力。唯有時時刻刻藉著禱告與上帝交通，祂就賜給我們同在的恩典。因此，在<詩 91:14>，上帝宣告說：「他若求告我，我就應允他；他在急難中，我要與他同在；我要搭救他，使他尊貴。」這是上帝寶貴的應許。常常禱告，是經歷上帝同在的祕訣。

## B. 上帝與以撒同在(創 26:3, 24)

### 1. 在基拉耳：創 26:3

以撒是亞伯拉罕憑應許生的兒子，他又被稱為順服之子，因他不但順服亞伯拉罕的吩咐，也順服上帝的話。當亞伯拉罕去世之後，以撒和他的妻子利百加住在以色列地的南地。那裡的氣候很乾燥，雨量不但少，並且非常不穩定。

有一年，那地發生饑荒，以撒一家便離開南地，向西前往靠近海岸平原非利士人的基拉耳居住，並打算南下埃及避難。這時，以撒來到一個陌生的外邦人地方，是凶是吉無法預料，心中不免有些惶恐不安。那時，耶和華向他顯現，對他說：「你不要下埃及去，要住在我所指示你的地。你寄居在這地，我必與你同在，賜福給你，…」(創 26:2-3) 以撒有了上帝同在的應許後，便順從上帝的話，留在基拉耳。結果，那一年，上帝按祂的應許與他同在，賜福給他，使他所耕種的得到一百倍的收成，「他就昌大，日增月盛，成了大富戶。」(創 26:12-13)

這時非利士人因他的昌盛嫉妒他，為了水井的緣故，基拉耳的牧人一再把他僕人所挖的井都堵塞了。但以撒沒有報復，只稱那些井為「埃色」(意為相爭)及「西提拿」(為敵之意)(26:20-21)。其後在另一地方挖得一水井，基拉耳牧人不再與他

們相爭，以撒便稱那井為「利河伯」(寬闊之意)。並稱頌上帝說：「耶和華現在給我們寬闊之地，我們必在這地昌盛。」從這些事件，我們看到以撒寬宏大量，力求避免與人相爭。同時，他相信上帝與他同在，上帝會按著祂的應許賜福給他，使他昌盛。

## 2. 在別是巴：創 26:24

過了一段時間，大概是饑荒已過，以撒便離開基拉耳的範圍，遷到別是巴居住。在一個晚上，耶和華又向他顯現，對他說：「我是你父親亞伯拉罕的上帝，不要懼怕！因為我與你同在，要賜福給你，…」(創 26:24)，以撒得著「以馬內利」的應許後，不但安心居住，還在那裡築壇敬拜上帝，求告耶和華的名。(創 26:25) 從以撒的經歷，我們看見上帝一再應許與以撒同在，賜福給他，使他在一個惡劣的環境中，蒙上帝保守。以撒的經歷對我們有何意義？

**(1)上帝與他同在是出於上帝的恩典。**這是上帝自動地應許以撒與他同在，這完全是上帝的恩典。上帝兩次顯現對他說：「我必與你同在，賜福給你，」(創 26:3,24) 而上帝的應許是根據祂與亞伯拉罕所立的約，因為上帝說：「我必堅定我向你父亞伯拉罕所起的誓。」。上帝是信實的，祂的應許是不會改變的。何況是祂藉著起誓所立的約，豈不是更不會改變嗎？因著這約，以撒得著「以馬內利」的恩典。同樣地，在今天，只要我們效法亞伯拉罕和以撒，信而順服，我們也可以領受上帝同在的恩典。

**(2)上帝跟以撒同在也是跟人對祂的回應有關。**

### \*亞伯拉罕的順服

上帝在基拉耳對以撒說：「我必與你同在，… 都因亞伯拉罕聽從我的話，遵守我的吩咐和我的命令、律例、法度。」(創 26:5) 祂又在別是巴說：「我與你同在，要賜福給你，並要為我僕人亞伯拉罕的緣故，…」(創 26:24) 從這裡，我們看見上帝與以撒同在，竟然是與以撒的父親亞伯拉罕有關。就如所羅門的祝禱一樣，亞伯拉罕聽從上帝的話，他用僕人的態度來遵守上帝的吩咐，因此，上帝對以撒說：「我必與你同在」。可見，亞伯拉罕不單只是因信耶和華得稱為義，也因他對上帝話語的順服，蒙上帝喜悅，以致上帝應許與他的兒女同在。所以作父母的，不要灰心，只要我們努力行善，遵守主的道，上帝不單與我們同在，也成為我們兒女的「以馬內利」。

### \*以撒的順服

此外，我們也看見，以撒得與上帝同在，也是因為他效法亞伯拉罕，成為順服之子。他聽從上帝的話，不下埃及，留在基拉耳。他雖被人欺負，卻與人無爭，凡事以和為貴，一讓再讓。因著他願意聽從上帝的話，經歷上帝的同在。因此，他在別是巴築壇敬拜上帝，獻上感謝的祭。可見以撒不但順服，還是一個知恩、感

恩的人。

因此，上帝與他同在，連他的敵人都可以看見。當以撒回到別是巴居住，基拉耳王亞比米勒來到別是巴與他尋求和約，他們說：「我們明明地看見耶和華與你同在，便說，不如我們兩下彼此起誓，彼此立約，…你是蒙耶和華賜福的。」(創 26:28-29) 可見，一個有上帝同在的人，也是一個與人和睦，活出美好見證的人。

**結語：**

從<賽 41:10>及<王上 8:57>這兩段經文，看見 上帝給我們的應許，祂應許與我們同在，祂是**以馬內利**，成為我們的幫助與扶持；祂是**以馬內利**，不會撇下我們，不會丟棄我們。當我們歸向祂，相信祂，聽從祂的話，常常禱告倚靠祂，就能經歷上帝與我們同在的平安與喜樂，並且在生活中得勝，活出美好的見證，像以撒一樣。